

岳飞忠孝伦理精神、岳飞诗文、岳家拳 是中华优秀传统文化的重要组成部分,

在返回故乡荆州时,曾经在武汉短暂逗 留,的确看见许多与岳飞有关的历史古迹, 而且还通过荆州友人新哥结识了岳飞的后 裔,其中一位名金佗坊自称是岳飞第28代 后裔,就居住在荆州。据他介绍,岳飞的后裔 以四川、山东、安徽、湖南、河南等地最为集 中,加拿大、美国、韩国、朝鲜等国也有一些 岳飞的后人。岳飞虽死,岳飞尽忠报国的精

岳飞一生为官清廉正直,他常说:"文臣 不爱钱,武臣不惜命,天下当太平!"岳飞虽 是行伍出身,但喜欢读《左氏春秋》《孙吴兵 法》等书。在战斗间隙,亦与幕僚缘情吟咏, 岳飞存留下来的诗词被明徐阶收录《岳武穆 遗文》。有词三首、诗十六首流传于世。其中 所写的《满江红·怒发冲冠》之千古绝唱,极 具爱国情怀和报国之志。每当民族危机时, 为广大民众所传唱。

站在蛇山上北望,当年岳飞帅府就坐落 在山脚下的老城司门口;在司门口东边,小 东门(忠孝门)城内粮道街马蹄营,为岳家军 马队驻扎地;小东门(忠孝门)外,沙湖东南 角紫金山与刘家湾一带,曾是岳家军的大校 场;沙湖东边岳家嘴,则是岳家军水军基地 及其操练水军之所,"岳家嘴"地名由此得 来;在蛇山尾向南眺望,岳家军中军营就设 在大东门(宾阳门)外七官山(今梅家山)至 晒湖边(今武昌南站)。

900年来,岳飞的爱国精神和浩然正气 如日月经天,江河行地,影响着一代又一代无 数的中华儿女,激励着古往今来众多的爱国 志士。而甘当内奸、卖国求荣、阴险歹毒、残害 忠良、贪赃枉法、祸国殃民,出卖国家民族利 益的苟且之徒、奸佞之辈秦桧,却落得个千古 骂名,遗臭万年的下场,被永远钉在中华民族 的历史耻辱柱上。因此,孙中山说:岳飞魂,是 中华民族的精神代表,也就是民族魂。

日月经天古今据,

江河行地三镇聚

不负中华民族魂,

浩然正气英雄举。

武汉的英雄城市美誉不是浪得虚名的, 从辛亥革命打响的第一枪,到八七会议的伟 大转折,武汉从来不缺英雄的魄力,也不缺 斗争到底的精神

"英雄城市出英雄"。除了岳飞父子外, 历史上,在武汉曾经诞生和生活过的英雄和 名人不计其数:"八拜之交"中"知音之交"的 主人公钟子期,以一曲《高山流水》成为千古 天籁,而钟子期正是武汉蔡甸区集贤村人; 明朝后期名将,"辽东三杰"之一的熊廷弼是 江夏区人,镇守辽东17年,威震天下;张之 洞曾在武汉创办自强学堂(今武汉大学前 身)、湖北农务学堂(今华中农业大学前身)、 汉阳铁厂、湖北枪炮厂等,让武汉一跃而成 为当时全国第二大工业城市;"辛亥革命第 一枪"熊秉坤率领工程兵第一个响应,迅速 占领楚望台军械库,打响了武昌起义的第一 枪;1926年11月,34岁的毛泽东在武昌创办 了中央农民运动讲习所,亲自授课,并完成著 名的《湖南农民运动考察报告》,将农民运动 火种撒向全国;革命伉俪瞿秋白与杨之华、陈 潭秋与徐全直、王若飞与李培之等都在武汉 工作和生活过,他们患难与共、信念坚定,为 革命事业写下了浪漫一笔;,1927年8月7 日,中共中央政治局在汉口召开紧急会议,就 是著名的"八七会议"。毛泽东出席了这次会 议,提出了"枪杆子里出政权"的著名思想,为 挽救党和革命作出了巨大贡献

武汉英雄城市的美誉同历史上像岳飞 一样风起云涌的许多英雄相关,更与武昌首 义紧密相关。武汉地处北上南下、西进东征 的咽喉要道,历来就是兵家必争之地,而 1911年武昌起义的成功,彻底改变了中国 的历史,让武汉更加扬名天下。

讲到武昌起义,不得不提保路运动。 1911年(宣统三年)5月,清政府以铁路国有 之名,将已归民间所有的川汉、粤汉铁路筑 路权收归"国有",马上又出卖给英、法、德、 美4国银行团,激起湘、鄂、粤、川等省人民 的强烈反对,掀起了保路运动。运动在四川尤 其激烈,各地纷纷组织保路同志会,以"破约 保路"为宗旨,参加者数以十万计。清政府下 令镇压。1911年9月7日,四川总督赵尔丰 逮捕保路同志会代表,枪杀数百请愿群众。第 二天又下令解散各处保路同志会。激起四川 人民更大愤怒,将各处电线捣毁,沿途设卡, 断绝官府来往文书。1911年荣县独立,把保 路运动推向高潮,成为武昌起义的先声。清朝 廷为扑灭四川的人民起义,派出部分湖北新 军入川镇压,致使清军在湖北防御力量减弱, 革命党人决定在武昌发动起义。

1911年10月10日晚,革命党人打响 了武昌起义的第一枪。革命军攻克总督府, 占领武昌,消灭清军大批有生力量,成为对 清王朝发动总攻击的突破口,并在全国燃起 燎原烈火。

漫步武汉街头,依然可以看到众多首义 遗址,包括汉口的沿江大道历史街区、大智 门火车站、共进会机关部旧址等,武昌的日 知会旧址、三烈士就义处、工程八营旧址、楚 望台遗址、起义门、鄂军都督府旧址(红楼)、 抱冰堂、拜将台遗址、宝通寺、归元寺等共 10余处。

楚望台遗址公园位于武昌梅亭山,元朝 末年朱元璋进军武昌,曾驻跸梅亭山,在此 闻报得第六子,高兴地说:"子长,以楚封 之"。楚王朱桢就藩后,在梅亭山立分封楚王 的御制碑,朱桢常在此遥望帝京,故又建"楚

望台",是明清两代武昌有名的风景名胜地。 今天楚望台仍然是武昌的高地,人们来到这 里游览历史遗迹,凭吊辛亥英烈,是游客喜 爱的文化休闲风景区。登台远望,但见高楼 林立、车船川流不息,恍惚有穿越时空之感。

起义门原是武昌古城的中和门,始建于 明洪武年间,位于梅亭山左侧山岗,是武昌 九个古城门中唯一保存至今的城门。梅亭山 拱卫武昌城,地势险要,具有重要的军事意 义。1911年10月10日,湖北新军工程营起 义,迅速控制了中和门军械库,在城头架炮 轰击湖广总督府, 掀开中国近代史的新篇 章。中华民国成立以后,中和门居辛亥革命 首义之功易名为起义门。起义门有着重檐歇 山顶城楼,朱柱青瓦,斗拱飞檐,建有风雨长 廊,刻录了大量的辛亥革命碑刻以及首义烽 火群雕、碑林,游人沿着城墙可直达楚望台 遗址公园,楚望台与起义门在这里完成了历 史的相遇。

古德寺于清光绪三年(1877年)由隆希 创建,初名古德茅蓬,1914-1919年间由主 持昌宏先后两次进行扩建,改名古德寺,有 "心性好古,普度以德"之意。清宣统三年 (1911年),昌央法师主持扩建,定名古德禅 寺。10月,古德寺僧众自发救护武昌起义的 起义军,掩埋革命烈士,受到中华民国政府 的嘉奖。1912年4月13日,孙中山带随员专 程到古德茅蓬,凭吊无名烈士公墓。该寺混 合了欧亚宗教建筑的特色,融大乘、小乘和 藏密三大佛教流派于一身,在汉传佛寺中实 属罕见,堪为"佛教胜地一大奇景""汉传佛 寺第一奇观",具有很高的建筑、文化和历史 研究价值,与归元寺、宝通寺、莲溪寺并称为 武汉地区四大佛教丛林。

古德寺保存着哥特式基督教堂、罗马式 天主教堂、拜占庭式东正教堂、伊斯兰教的 清真寺风格,作为一座极具特色的寺庙,它 和传统寺庙黄瓦红柱、飞檐翘角的大殿迥然

1955年前,古德寺坐东朝西,总体布局 采用汉传佛教三进院落伽蓝七堂布置形式, 结构严谨,错落有致。其中圆通宝殿建筑采 用框架体系,与以木构架体系为主的传统佛 教建筑类似,这种设计理念使得圆通宝殿显 得明堂宽阔,特别是九开间的门更是延伸其 公共空间,这种设计风格与阿难陀寺有很大 不同。古德寺立面采用中国传统的四方形, 而且在大殿内部处理上也是使用中国传统 建筑的以"间"字形为空间单位的处理手段。

在很多细节构造上,古德寺也采用了一 些中国元素,例如圆通宝殿主塔刹,其刹顶 极像由古代兵器"戟"的图案组成,中间为方 天戟,两边为单牙月戟。"戟"与"吉"同音,应 取汉文化的"吉祥"之意。古德寺殿顶四沿有 96个莲花方墩,应该是源自中国的传统望 柱,寓意"国之四维、天圆地方";每四个莲花 方墩前立菩萨雕像,采用了佛教汉化后创造 的二十四诸天;殿顶的大小佛塔共九座,暗合 中国道教的"北斗九星、七显二隐"的说法。

古德寺圆通宝殿殿堂顶部的明间起拱 升高,并呈三角形,这与印缅佛寺建筑的"悉 卡罗式"风格相类似;其贝叶花饰镶拼的火 焰券门及殿顶佛塔塔林风貌,这是典型的南 传上部座佛教建筑特征。

在建筑元素选取上,也体现了南传上座 部佛教的影响。古德寺殿顶九座塔布局讲 究,从下面任何一个角度只能看到七座塔, 这种参差错落的塔林格局都与东南亚佛教 建筑类似。圆通宝殿墙面的花卉、狮头、象头 和大鹏金翅鸟等建筑细部都是南传上部座 佛教的经典装饰风格,这些可以明确表征出 这是佛教建筑,充分再现了曾风靡南印度和 东南亚的帕那瓦建筑风格。

圆通宝殿的平面四周为正方形单层外 廊式殿堂,这明显借鉴了古希腊神庙的柱廊 特征,这种建筑设计在古希腊帕提农神庙、 巴特农神庙均有明显体现。圆通宝殿以挺拔 围柱作为支柱,既显得雄伟大气,同时有效 分散了庙顶的重力;而且在框架柱间还加进 了一些修长的爱奥尼柱式,利用科林斯柱 头,这些细节处也可见希腊神庙的风韵。

圆通宝殿在框架柱间采用一大二小呈 尖券拱的门洞,在立面顶部则配有比例合适 的一大二小玫瑰圆窗的山花造型,与明间顶 部三角形起拱相一致。门廊呈三角形分两层 朝后递收向上,烘托了顶部中心高耸的山 花,这是罗马风格建筑的表现手法,强化了 圆通宝殿正立面的宗教神秘感。柱式构造与 殿顶高耸的尖塔交相辉映,使得整个建筑呈 现出哥特式教堂的风格,与法国巴黎圣母 院、德国科隆大教堂有异曲同工之妙。

当很多人第一次见到古德寺,都以为它 是一座清真寺,尤其是其顶部独具特色的亭 塔建筑,更使人增强了这种感觉。圆通宝殿 的亭阁式佛塔形似透空圆亭,应该是在借鉴 伊斯兰建筑风格的基础上加进了中国传统 的阁亭建筑特色,这也充分反映了不同文化 之间借鉴、吸收、融合的情况。

古德寺的核心建筑是圆通宝殿,运用了 古罗马建筑的结构,内外墙之间的回形步廊 和许多方柱,立面墙上的圆窗和长窗,却是 基督教堂的建筑样式。其九座佛塔的塔刹, 既像风向标又像十字架,在中国塔文化中独 树一帜。2012年,古德寺被列入武汉市江岸 十大景观,是一座极具特色的禅宗建筑。 2013年,古德寺作为近现代重要史迹及代 表性建筑被列入全国重点文物保护单位。

梅亭山上楚望台,

千古人物史册载。

英雄城市说英雄, 三镇鼎足长江拜。

小说连载

◎嘎子

男人和男人的对话

嘉措用手拨开耷在眼前的那绺长发, 我看见的是一张非常英俊的男人的脸,那 是张我那个年龄不可能有的成熟男人的 脸。在深眼窝里滚动的眸子,不像我这种 年龄的人,一睁眼便是一种轻率的挑战和 进攻,而是平和而神秘,像无风无浪却又 深不可测的海面。那种眼神会刺破人的灵 魂。看着他的眼睛,我很心虚。他的颧骨是 岁月风霜雕刻出的坚硬,挺直的鼻梁与浓 黑的胡须,很像征战多年的古代武士。虽 说比我矮了一个头,与他面对面站在一 起,用男人的沉默对话,还没出一拳一腿, 我就感觉到自己已经输定了。

> 他却笑了,朝我伸出了宽厚的手掌。 我没动,捏紧了两个拳头,护在了眼前

他又一笑,把衣袍脱下扔到地上,袒 露着臌胀的胸肌,看着我说:"怎么?想跟 我动拳头?"他把自己的拳头捏得卡卡巴 巴响,说:"我在读中学时,得过运动会跆 拳道冠军。好久没有放松放松拳脚了。"他 很专业地直拳,左钩右钩拳,并漂亮地弹 了一下腿。

我说:"你这样子吓不坏我。"

他哈地一笑,搓搓手掌说:"我不会和 你斗拳斗硬的。我能赢你,我也不会比。我 们都是有文化的人,道理也该比别人懂得 多,有什么事就不能在嘴上说吗?"

我说:"有些事说不清。"

他说:"只有捉不到的风,没有说不清 我说:"男人与男人的对话,就得用拳头。"

他说:"男人也不是放养来供配种的, 没有脑袋思考的骚公羊。"

他再次向我伸出了手,那只手掌很 厚,稍稍用力便隆起硬得发青的筋条。我 还是瞪着他的眼睛,晃着拳头说:"现在, 不是说废话的时候。

他哈地一笑,手掌变成了长长的食 指,枪似的指着我说:"看看,你只是个还 没断奶的娃娃,你打不赢我,摔跤也不是

我一激动,唬地朝他鼻梁处就是一 拳。拳头砸在他的手掌心内。那是个铁样 硬的夹子,把我的拳头死死地叼住了,我 怎么挣扎都使不上劲。他却轻松地说:"我 举起过一百公斤的杠铃,能单手撑两百来 下俯卧伸。

他得意地看着我笑,那眼神分明是叫 我懂得什么叫着口服心服。这时候,我不 会服输,就是躺在地上,我也不会服输,不 然,我怎么在甲嘎面前做人。他看出了我 的心思,把我的手轻轻一扭,我便歪着脸 痛出了满头的汗。我咬牙坚持,抓紧他的 胳膊支撑着身体不倒地。他又问:"服不 服?"我说:"不服,永远不服。我就是倒在 地上,也是个不服输的男人。"我感觉到自 己的眼泪滚出来了。

他沉默了一会儿,把我的手松开了, 拍着我的肩膀说:"我喜欢你。'

我俩都坐在了冷冰冰的地上,他的手 还搂在我的肩膀上,我嗅到股酒气,不知 是他嘴里喷出的,还是我的嘴里喷出的。

甲嘎这个时候钻了出来,说:"喂,你们 么不打了?打呀,我看得实在不过瘾了。

我们低着头看凝着一层白霜的地,没 有谁理睬他。

他又喊了一声,说:"你们不打一架, 没有赢家和输家,可你们之间的恨便会没 完没了。我看得也实在不过瘾。 我恨了甲嘎一眼。他引我来,难道就

是看我出丑,看我败在嘉措的拳头下,向 嘉措服输求饶?他太没良心了。嘉措却很 友好地握住了甲嘎细长的手,说:"我很喜 欢不服输的男人。我们谁也胜不了谁,还 是算了,不动拳脚了吧。男人与男人之间 难道就没有道理用嘴巴来讲吗?"

我的心也冷却了,掏出来或许和地上 白霜一样。我平静地说:"你也该明白,我 与你站在这里是为了谁。我不服气,好好 的一个女朋友,一眨眼就让你夺走了。 他沉默了,看得出他心里很矛盾,那

张成熟的脸严峻起来。他说:"有些事,道 理是讲不清的。"

甲嘎趁机起哄:"对呀,还是痛痛快快 地打一架,输了的走人。

我又捏起了拳头,心里很虚。不过,我 还是硬着脖子,打不赢我也永不服输。

他没动,手背在身后,望着天上飘动 的让月光染成暗黄色的云朵,说:"你喜不 喜欢达瓦拉姆?"

我说:"那还用问?不然我不会来找你

他说话慢悠悠的,双眼却逼着,把我 朝没有退路的悬崖逼去,声音有些激动: "达瓦拉姆喜欢你吗?"

我想起了同达瓦拉姆在一起时的那些 甜蜜的往事,说:"你请她来问问就行了。"

他说,好像在对另一个人:"我问过。 达瓦拉姆说你人是好人,却不是她终生依 靠的人。

我说:"我会让她幸福的。"

他说:"你能吗?安家在这穷山沟里,过 普普通通的洛巴(农民)或若巴(牧民)生活, 你能吗?达瓦拉姆说你迟早要走,你下乡就 是为了早些走,去大学读书。你说是不是?"

我有些恨达瓦拉姆了,她怎么把我的 心事全说给这个男人听了。她肯定讲过我 们在温泉中的那一夜,我的脸有些烧了, 在他的紧逼的话语中,连气都喘不过。

(未完待续)